
Militaria: 
(Siehe auch: Ansichtskarten) 
 
Anmerkung: 
Solange Kataloginhaber, Auktionsteilnehmer 
und Bieter sich nicht gegenteilig äußern, 
versichern sie, dass sie den Katalog und die 
darin abgebildeten und beschriebenen 
Gegenstände aus der Zeit des III. Reiches nur 
zu Zwecken der statutsbürgerlichen Aufklärung, 
der Abwehr verfassungswidriger und 
verfassungsfeindlicher Bestrebungen, der 
wissenschaftlichen und kunsthistorischen 
Forschung, der Aufklärung oder 
Berichterstattung über die Vorgänge des 
Zeitgeschehens oder der militärhistorischen 
und uniformkundlichen Forschung erwerben (§ 
86a StGB). Die Firma „Papierania GbR“, die 
Versteigerer und die  Einlieferer bieten diese 
Gegenstände nur unter diesen 
Voraussetzungen an. Mit der Abgabe von 
Geboten für Gegenständen, die mit dem 
Emblemen des Dritten Reiches versehen sind, 
verpflichtet sich der Bieter dazu, diese Dinge für 
historisch-wissenschaftliche Zwecke aus den 
oben genannten Gründen zu erwerben und sie 
in keiner Weise propagandistisch, insbesondere 
im Sinne des § 86a StGB zu benutzen. Aus 
diesem Grunde wird die Teilnahme an den 
Auktionen nur Personen gewährt, welche im 
Besitz unseres jeweiligen aktuellen 
Auktionskataloges sind, denen die vorgenannte 
Bedingungen bekannt sind und diese 
akzeptieren.  
 
Zeitraum 1871-1918 

 
Los 700                                 Ausruf: 120 € 
Zur Erinnerung an meine Dienstzeit: 
Trier 1904 
Reserve der 12. Comp. 7. Rhein Inf. Bat. No. 
69, Fotomontage von Reinhard Jarosch vorm. I. 
Hoevel, Trier, Brückenstraße. Sehr dekorativer 
Vordruck mit Denkmal Wilhelm I,,    
Portrait des König und zwei Allegorien, Ansicht 
der Mosel mit Trier. "Wir standen an des 
Mosels Strand, zum Schutz des lieben 
Vaterlands". In Originalrahmen unter Glas. 
Leichte Wasserschäden oben in den Ecken, 
nicht ins Motiv ragend Formate: 58x45 bzw. 
68x54. (E014) 

 
 

Los 701                                Ausruf: 250 € 
Zur Erinnerung an meine Dienstzeit: 
Cöln-Riehl 1911 
4. Comp. 1. Westf. Pionier-Bat. No. 7. Vorlage 

ges. geschützt: C.E. & Co. Tolle Fotomontage : 
"Wir dienten an des Rheinesstrand, zwei Jahre 
für das Vaterland." Abbildungen der Unterkunft, 
des Rheins mit Pontonbrücke und Zeppelin 
sowie der Rheinbrücke mit Dom und zwei 
Zeppelinen. Randverzierungen mit Reichsadler 
und Flaggen, zwei militärischen Szenen. Unten 
die Namen der dargestellten Personen. 
Aufwändiger Holzrahmen mit kleinen 

Fahlstellen, unter Glas. Formate: 66x57 bzw. 
76x66. (E014) 

 
 

Zeitraum 1924-1932 

 
Los 702                                  Ausruf: 15 € 
Würzburg, 1926: Bayerischer Wehr-
kraft-Verein e.V. - Bescheinigung 
Zur jugendlichen Früherziehung. Mit Stempel 
des Vereins. Format: 21x32. (E009) 

 
 
Zeitraum 1933-1945 

 
Los 703                                  Ausruf: 15 € 
Hamburg, 1937: Der Chor der Don-
Kosaken 
Vierseitige Einladung zur Reichstagung der 
NSG "Kraft durch Freude". Mit Lobeshymne auf 
die Son-Kosaken. Knickfalten. Format: 21x29,5. 
(E009) 

 
 

Los 704                                   Ausruf: 11 € 
Idar-Oberstein, 1936:; S.A. der NSDAP, 
Standarte 69 - Angebot 
Detailliertes Angebot für den Musikzug der 
Standarte an de Kyffhäuserbund Nohfelden für 
ein dreitägiges Engagement. Riss im Papier 
unten. Format: 21x29,5. (E009) 

 
 

Los 705                                   Ausruf: 10 € 
Krakau, 1943: SSt. 10 Jahre 
Machtübernahme 
5 Marken Deutsches Reich-General- 
Gouvernement (mi. 96-100). 2 SSt. (E022) 

 
 

Los 706                                   Ausruf: 12 € 
Nürnberg, 1941: Triumph Werke AG - 
Schreiben 
Eine Anfrage nach Lieferung von Ersatzteile 
wird negativ beschiede, da die Anfragen der 
Wehrmacht Vorrang haben. Format: 21x15. 
(E006) 

 
 

Los 707                                   Ausruf: 12 € 
Pommern, 1935: Prüfungszeugnis 
Reichsnähstand 
Für die landwirtschaftliche Haus-Werkprüfung. 
Mit Stempel. In Schmagerow/ Kreis Radow. 
Format: 21x29,5. (E009) 

 



 

Los 708                                  Ausruf: 12 € 
Flugblatt "Wie kann Deutschland noch 
gerettet werden?" 
Format: 15x21. (E009) 

 
 

Los 709                                  Ausruf: 20 € 
Flieger des Weltkrieges, Heft 1 1941 
Hrsg.: Luftwaffenführungsstab. 31 Seiten 
geheftet mit den Portraits zahlreicher Flieger 
des Ersten Weltkriegs u.a. Hermann Göring. 
Format: 15x22,5. (E009) 

 
 

Los 710                                  Ausruf: 12 € 
Wochenspruch der NSDAP, 1942: 
Spruch am Rathaus zu Reval 
Format: 24x35. (E009) 

 
 

Los 711                                 Ausruf: 10 € 
Briefkuvert leer als Rückläufer, 1942 
Absender: Reichsführer der SS (Stempel). 
(E009) 

 
 

Los 712                                  Ausruf: 12 € 
Funk und Bewegung, wöchentliche 
Zeitschrift, 1935/36 
Zwei Ausgaben sowie zwei Werbebeileger für 
den Bezug der Zeitung mit wöchentlichem 
Rundfunkprogramm. (E009) 

 
 

Los 713                                   Ausruf: 12 € 
Funktechnischer Vorwärts - 2 
Ausgaben 1935 
Offizielles Organ des Reichsverbandes 
Deutscher Rundfunkteilnehmer. Je 32 Seiten 
geheftet. Format: 21x29,5. (E009) 

 
 

Los 714                                  Ausruf: 15 € 
Die Umsiedlungen des Führers, 
Volksbund der Deutschen im Ausland, 
1941 
"Die Volkswanderung der Deutschen. Knick 
Ecke rechts unten, nicht in die Darstellung 
reichend. Rückseite mit Kleberesten. Format: 
21x14,5. (E009)

 
  

Los 715                                   Ausruf: 75 € 
Führer durch die Reichsausstellung 
Frau und Volk, Düsseldorf 1935 
Rarität. 80 Seiten Paperback mit etlichen Fotos 
und Werbung. Format: 15x22. (E012) 

 
 

Los 716                                   Ausruf: 10 € 
Nährmittelkarte Sigmaringen 1939 
Kompletter Bogen. Format: 21x29. (E018) 

 
 

Los 717                                   Ausruf: 12 € 
Deutsche Arbeitsfront - Bayerische 
Ostmark, 1935 
Schreiben der Kreisverwaltung Bamberg mit 
großem Logo und vollständigem rote Stempel. 
Format: 21x20. (E022) 

 
 



Los 718                                  Ausruf: 18 € 
deutsch - die Saar, 1933 
Hrsg.: Verlag für soziale Ethik und Kunstpflege. 
32 Seiten, geheftet. Informationen rund um das 
Saarland, politisch stark gefärbt. Format: 
14,5x22. (E025) 

 
 

Los 719                                  Ausruf: 15 € 
Karte St. Wedel, 1935 zur 
Saarabstimmung 
Gelaufen von der Tabakfabrik Nicola Kockler. 
NS-Spruch und -Symbolik.Mit Saarbriefmarke 
und Stempel Saarbrücken: "Heute 
Volksabstimmung - 13.1.1935" Abheftlochung. 
(E004) 

 

 
 
Los 720                                  Ausruf: 16 € 
Tagebuch für Deutsche Jugend, Buer-
Resse, ca. 1938 
Schreibheft mit Frontblatt. Das Heft ist 
vollständig, handschriftlich gefüllt von einem 
junge Mädchen mit Sprüche und Texte des 
BDM. Format: 15x21. (E025) 

 

Los 721                                   Ausruf: 25 € 
Plakat mit Anordnungen des 
Oberbefehlshabers des Heeres, 
15.3.1933 
Zweisprachig. Zur Aufrechterhaltung von Ruhe 
und Ordnung. Format: 51x38. (E009) 

 
 

Los 722                                   Ausruf: 25 € 
Plakat Soldaten der 81. Inf. Division, 
7.1940 
Lobpreisung für ihren Einsatz an der Westfront 
vom Gen. Maj. u. Div. Kommandeur Loepe (?) 
OU. Kickfalte. Format: 45x33. (E009) 

 
 

Los 723                                   Ausruf: 16 € 
Bayerischer Tag 18.8.1945 - Zeitung der 
amerikanischen Armee für die 
deutsche Zivilbevölkerung 
Format: 32x48. (E022) 

 
 

Los 724                                   Ausruf: 18 € 
Das war Hitlers Stammbaum, Revue-die 
Weltillustrierte, München 20.9.1952 
A.H. auf Titelblatt. 40 Seite. Format: 28x37. 
Stammbaum auf Vorder- und Rückseite. (E022) 

 
 

Los 725                                   Ausruf: 35 € 
Von der SdP zur NSDAP, Reichenberg 
1939 
Ein dokumentarischer Bildbericht vo Franz 
Höller zur Entwicklung im Sudetenland. Acht 
Seiten Text und ca. 100 Fotografien. Seiten 
teils mit Wasserschaden rechts unten. 
Leinenbindung mit Prägedruck. Format: 
18,5x26,5. (E012) 

 
 

Los 726                                  Ausruf: 18 € 
Das Auge der Armee-Kampf und Sieg 
eines Fernaufklärers, Berlin 1943 
Das Buch geht auf die Tagebuchblätter eines 
jungen Flieger-Offiziers zurück, der den 
polnischen Feldzug mitmachte und an der 
Westfront den Fliegertod starb. Sein glühendes 
Bekenntnis seiner heißen Liebe zu Deutschland 
fehlt ebenso wenig wie Mut, Treue, Opferfreude 
Kameradschaft und Pflichtgefühl. Kunstleder, 
145 Seiten und viele Fotos. Format: 14x21. 
(E009) 

 
 

Los 727                                   Ausruf: 25 € 
So kämpfte und Siegte die Jugend der 
Welt - XI. Olympiade Berlin 1936 
Von Franz Miller  und  P.v. Le Fort und  H. 
Harster. 160 Seiten mit umfangreichem 
Tabellenteil. Leinenbindung. Goldprägecover. 
Viele Fotos. Format: 17,5x25. (E009) 

 
 



Los 728                                 Ausruf: 18 € 
Das Antlitz des Führers, Berlin 1939 
17 sw-Portraitfotos. Geleitwort: Baldur von 
Schirach. Hardcover. Äußerlich abgegriffen, 
innen einwandfrei. Format: 20x27. (E009) 

 
 

Los 729                                  Ausruf: 18 € 
Die Errichtung des Deutschen 
Führerreiches, Leipzig 1935 
Von  Dr. Karl Siegmar Baron von Galéra. Über 
400 Seiten Hardcover mit Lederrücken. Viele 
Zeitfotos vom Saarland und der 
niederländischen Grenze. Format: 13x18,5. 
(E009) 

 
 

Los 730                                  Ausruf: 18 € 
Die neue Gemeinschaft: Das 
Parteiarchiv für nationalsozialistische 
Freier- und Freizeitgestaltung, 10.Jg. 
Heft 1, Januar 1944 
62 Seiten geheftet. Themen: in erster Linie 
Feiern zur Heldenverehrung und 
Totengedenken. Format: 16,5x22,5. (E009) 

 

Los 731                                  Ausruf: 25 € 
Luftmacht Deutschland: Aufstieg, 
Kampf, Sieg, Essen 1943 
Band 1: Werden und Aufstieg der deutschen 
Luftmacht; Luftkrieg in Polen.211 Abbildungen 
und sieben Karten. Von Heinz Bongartz. 260 
Seiten Hardcover. Rücken oben etwas lose. 
Format: 19,5x28. (E009) 

 
 

Los 732                              Ausruf: 25 € 
Seemacht Deutschland: Wiederauf-
stieg, Kampf und Sieg, Essen 1942 
Band 1: Wiederaufstieg der deutsche 
Kriegsmarine - Krieg zur See bis zum Beginn 
des Norwegenfeldzugs. Von Heinz Bongartz. 
207 Abbildungen, eine Farbtafel; drei Karten; 
45 Schiffszeichnungen. 280 Seiten, Hardcover. 
Format: 19,5x28. (E009) 

 
 
Los 733                                  Ausruf: 15 € 
Kantor und König - eine Bach-Novelle, 
Junges Volk Band 13, München 1937 
100 Seiten in Leinenbindung. Widmung und OU 
des Autor  Gustav Christian Raffy: Format 
12x19. (E009) 

 

Los 734                                   Ausruf: 20 € 
Der Dienst-Unterricht im Heere - 
Ausgabe für den Schützen der 
Schützenkompanie. Berlin 1938/39 + 
1940 
Zwei Jahrgänge mit erweiterter Funktion in 
Band 2 (erste Kriegserfahrungen). Über 330 
Seiten Paperback mit entsprechenden 
Einführungen (u.a. Portraits). Formate: 14x20,5. 
(E009) 

 
 
Lsao 735                                Ausruf: 18 € 
2. Deutsche Architektur und Kunst-
handwerk-Ausstellung Nürnberg 1938 - 
Offizieller Ausstellungskatalog 
Über 150 Seiten Aussteller + 64 Seiten Fotos + 
60 Seiten Werbung. Cover abgegriffen, Ecken 
bestoßen. Format: 14,5x21. (E009) 

 
 

Los 736                                  Ausruf: 19 € 
"Höre Israel", Hamburg 1938/42 
Studie zur modernen Judenfrage durch das 
Reichsministerium des neuen Deutschlands. 
325 Seiten mit vier Bildtafeln; Hardcover. Ecken 
bestoßen. Format: 13x20. (E009) 

 



Los 737                                   Ausruf: 16 € 
DDAC Strassenkarte von Deutschland, 
1940 
Maßstab 1: 1.100 000. Mitgliederausgabe. 
(E022) 

 
 

Los 738                                  Ausruf: 18 € 
Mölders und seine Männer, Graz 1941 
Über 200 Seiten in Leinenbindung. Viele 
Fotografien des Fliegers. Widmung in 
Vorderteil. Format: 14x21. (E022) 

 
 

Zeitraum nach 1945 
 

Los 739                                   Ausruf: 12 € 
Dokumentation der Vertreibung der 
Deutschen aus Ost-Mitteleuropa, 
Düsseldorf 1960 
Band 3 - Hier speziell Ostpreußen. Nach 
Aufzeichnungen von Graf von Lerhndorff. Hrsg.: 
Bundesministerium für Vertriebene. Über 250 
Seiten, Leinenbindung, Goldprägedruck des 
Covers. Format: 15,5x23,5. (E009) 

 
 

Plakate: 
 

Los 740                                   Ausruf: 15 € 
Bautzen,, Gebrüder Weigang - 
Papierfabrik, Druckerei, ca. 1940 
Entwurf Henze. Fabrikabbildung. Knickfalte 
quer. Format: 23,5x31. (E008) 

 
 

Los 741                             Ausruf: 15 € 
Asterix Operation Hinkelstein - 
Filmplakat DDR 
Format: 28,5x40,5. (E009) 

 
 

Los 742                                 Ausruf: 15 € 
Der Rammbock - mit Lino Ventura - 
Filmplakat DDR 
Format: 28,5x40,5. (E009) 

 
 

Los 743                                  Ausruf: 20 € 
Graz, ca. 1925: Anton Pichler 
Original steirische Lodenhüte. Entwurf:  Erich 
Lüdke. Format: 20x27. (E009) 

 
 

Los 744                                Ausruf: 15 € 
Halle/Ammendorf; Gebr. Hartmann - 
Concentra-Farbenfabrik, ca 1930 
Werbung mit dem Osterhasen. Format: 
23x29,5. (E008) 

 
 
Los 745                                   Ausruf: 20 € 
Ratibor OS., ca. 1925: Franz Lindner, 
Graphische Kunst- u. Verlagsastalt 
Format: 22x28. (E009) 

 



Los 746                                  Ausruf: 20 € 
Ravensburg, ca. 1925: Theodor Krumm 
- Pekrum Makronen-Dessert 
Entwurf: Ludwig Hohlwein. Format: 21x28. 
(E009) 

 
 

Los 747                                  Ausruf: 15 € 
Fest der deutschen Traube und des 
Weines 1936 
Knickfalte quer. Format: 29,5x42. (E008) 

 
 

Los 748                                  Ausruf: 15 € 
Brinkmann Tabak - frisch eingetroffen, 
um 1930 
Hinten spezielle Klebemarken der Firma zum 
Anbringe des Plakats. Format: 21x29. (E008) 

 
 

Sachbücher / 
Wirtschaftsliteratur: 
 
Los 749                                Ausruf: 85 € 
Die Entwicklung des Feuer-
löschwesens der Stadt Düsseldorf, 
Düsseldorf-Essen 1911 
Denkschrift zur Eröffnung der Feuerwache 
Münsterstraße - noch heute in Betrieb. 48 
Seiten Paperback mit vielen Fotos von 
Brandeinsätzen, alten Feuerwehrwagen etc. 
Jugendstilverzierungen. Cover gebräunt. 
Format: 22x28. (E012) 

 
 

Los 750                                  Ausruf: 35 € 
Kreis Euskirchen - Westdeutsche 
Blätter, Düsseldorf 1930 
Informationen vom Klima über Geschichte bis 
zu den einzelnen Städten. Monografien 
Zuckerindustrie, Rheinischer Braunkohlen-
Bergbau, Krautfabrik Patria; Kreditorganisation 
Euskirchen. Zahlreiche Fotos und Abb.; 
interessante Werbeanzeigen. Sehr gute 
Erhaltung. Format 24,5x31,5. (E014) 

 
 

Los 751                                   Ausruf: 20 € 
Geschichte der Gemeinde Wegberg, 
Cöln 1912 
Von Adolf Vollmer. 160 Seiten Paperback mit 
einigen Fotos und Tabellen. Format: 14,5x22,5. 
(E012) 

 
 

Los 752                           Ausruf: 20 € 
Führer durch Zülpich und Umgebung, 
Zülpich 1912 
Ein Führer durch die sie Stadt, ihre Geschichte 
und Kunstschätze. 84 Seiten mit vielen Fotos 
und zwei Faltkarten, eine davon mit Fehlstelle. 
Paperback, gebraucht. Format: 14x21,5. (E012) 

 
 

Los 753                                  Ausruf: 35 € 
Ausstellung "Das Schwäbische Land", 
Stuttgart 1925 - Amtlicher Katalog 
Über 200 Seiten Paperback mit vielen Fotos 
und Faltkarte des Geländes. Dazu fast 200 
Seiten Werbung - ein einzigartiges Dokument. 
Format: 13x19. (E002) 

 
 

Los 754                                   Ausruf: 18 € 
150 Jahre Rechnungs- und Briefbögen 
im Gladbach-Rheydter Wirtschafts-
raum, Mönchengladbach 1881 
Von Günter Erckens. 170 Seiten Hardcover mit 
vielen Abb. und Firmengeschichte. Guter 
Zustand, Cover oben leicht gebräunt. Format: 
21x30. (E003) 



 
 

Los 755                                   Ausruf: 15 € 
Die Männer von U 995, Wunstorf, 
1979/2001 
Von Hans Georg Hess, ehemaliger 
Kommandant. 96 Seiten Paperback mit vielen 
Fotos. OU des Autors + 2 Bildkarten des Autos 
mit OU. Format: 12x20. (E006) 

 

 

Los 756                                  Ausruf: 20 € 
Elfenbein, München 1982 
Von Eugen von Philippovieh. Ei Handbuch für 
Sammler und Liebhaber.  470 Seiten mit 416 
Abbildungen und 143 Elfenbein-Monogrammen. 
Leinenbindung. Schutzum-schlag. Druckfrisch. 
Format: 16x24. (E007) 

 
 

Los 757                                   Ausruf: 10 € 
Die schönsten deutschen Spielkarten. 
Insel-Bücherei Nr. 755 
32 farbige Tafeln. Hardcover. Cover etwas 
abgegriffen. Format: 18,5x12. (E007) 
(siehe auch Los 258) 

 
 

Los 758                               Ausruf: 15 € 
Weltflieger Wolfgang von Gronau 
Erinnerungen 1926-47, Stuttgart 1955 
Der Autorführte vor allem 1930 einen 
Amerikaflug, 1913 einen Grönlandflug und 1932 
einen Weltflug durch.320 Seiten Hardcover mit 
Lederrücken. Etliche Fotos. Widmung dieses 
Exemplar mit OU des Autors. Format: 14x21. 
(E009) 

 
 

Los 759                                   Ausruf: 18 € 
Ernst Huberty: Fußball -
Meisterschaften und Pokale, Köln 1969 
132 Seiten mit vielen Fotos und Tabellen aller 
Bundesligasaison seit Gründung. 
Leinenbindung, Goldprägung Cover und 
Rückseite. Rücken unten etwas ausgerissen. 
Format: 20,5x27,5. (E009) 

 
 

Los 760                                   Ausruf: 12 € 
Das Tor des Jahrhunderts, München 
1967 
Wohl kein Tor der Fußball-Geschichte hat so 
elektrisiert wie das Tor zum 3:2 im WM-
Endspiel 1966 zwischen England und 
Deutschland. 120 Seiten Paperback. Wohl 
mehr ein Bilderbuch. Format. 23,5x30,5. (E009) 

 
 

Los 761                                  Ausruf: 22 € 
Entstehung der Handelskammern und 
die Industrie am Niederrhein während 
der französischen Herrschaft, Leipzig 
1907 
Ein Beitrag zur Wirtschaftspolitik Napoleons I. 
von Richard Zeyss. 275 Seiten, Leinenbindung. 
Bibl.-Exemplar; Cover mit nutzungsspuren. 
Format: 16x23. (E012) 

 
 

Los 762                                  Ausruf: 20 € 
Heimatkunde des Kreises Komotau - 
Bergbau, 1941 
Der Erzbergbau und seine Lagerstätten. 127 
Seiten Paperback mit vielen Skizzen und teils 
klappbarer Karten. Format: 21x29,5. (E009) 

 



Los 763                                  Ausruf: 12 € 
Die deutsch-israelischen Beziehungen - 
Bericht eines Beauftragten, Tübingen 
1967 
Von Felix E. Shinnar. Über 200 Seiten, 
Leinenbindung. Mit Vorworte von Ben Gurion 
und Konrad Adenauer. Zahlreiche Fotos zum 
Zeitgeschehen. Vorne Widmung mit OU des 
Autors. Format: 13,5x21,5. (E009) 

 
 

Los 764                                   Ausruf: 24 € 
Alfred Krupp und die Entwicklung der 
Gußstahlfabrik zu Essen, Essen 1912 
2. Auflage; mit acht Anhängen. 325 Seiten 
Leinenbindung mit vielen Fotos. Format: 
16,5x24. (E012) 
(siehe auch Los 162/ 240/ 520 / 521/ 543) 

 
Los 765                                  Ausruf: 18 € 
Blut Erz Kohle - Kampf um 
Oberschlesien, Berlin um 1930 
Von  Rudolf Schricker. 240 Seiten + 10 Seiten 
Anhang mit Karten und Statistiken. Etliche 
Fotos und Abbildungen. Leinenbindung. Guter 
Zustand. Im NS-Vorfeld erschienen. Format: 
17,5x23,5. (E014) 

 
 

Los 766                              Ausruf: 10 € 
Der Kampf um den Rhein, 
Berlin/Stuttgart 1924 
Von Hermann Stegemann. Das Stromgebiet 
des Rheins im Rahmen der großen Politik und 
im Wandel der Kriegsgeschichte. 680 Seiten, 
Leinenbindung. Guter Zustand. Format: 17x24. 
(E014) 

 
 

Los 767                                  Ausruf: 20 € 
Karl May - Auktions-Katalog Bassenge 
Nr. 104, Berlin 2014 
In dieser Auktion wurde eine große Karl-May 
Sammlung mit über 100 Exponaten versteigert. 
Alle mit ausführlicher Beschreibung und viele 
Abbildungen, meist in Farbe. Neuwertig. Über 
400 Seiten, Klebebindung. Format: 20x26. 
(E023) 
(siehe auch Lose163-167 ) 

 
 

Los 768                                   Ausruf: 20 € 
Heimatbuch Hauset Band 1 + 2, Hauset 
2011/12 
Ausführliche Geschichte eines belgischen 
Dorfes im Grenzgebiet zwischen Deutschland 
und Belgien, heute Teil der Gemeinde Raeren. 
280 und 560 Seiten Paperback mit vielen 
Fotos. Interessant die Geschichte zahlreicher 
Familien. Druckfrisch. Format: 20,5x29,5. 
(E023) 

 
 

Los 769                                   Ausruf: 19 € 
Das Papier und seine Zeichen - J.W. 
Zanders, Bergisch Gladbach 1940 
Geschichte des Papier und der eigenen 
Papierfabrik Gohrsmühle. 70 Seiten i 
aufwändigem Verfahren. Hardcover mit 
Leinerücken. Cover mit geprägter Kupferplatte. 
Guter Zustand. Format: 22x30. (E004) 

 
 

Los 770                                  Ausruf: 18 € 
Wie sie gross und reich wurden - 
Lebensbilder erfolgreicher Männer, 
Berlin 1927 
Von MORUS. 285 Seiten mit24 Tafel; 
Leinenbindung. Von Rockefeller über 
Rothschild bis Stinnes. Format: 18,5x24,5. 
(E004)  

 
 

Los 771                                  Ausruf: 13 € 
Kölner Karnevalsorden 1823-1014, Köln 
1989 
"Noblesse op Plüsch". Hrsg.: Werner Schätke. 
152 Seiten, Leinenbindung; Schutzumschlag. 
Viele, oft farbige Abbildungen. Im Katalogteil 
331 Orden in Abb. und Beschreibung. 
Druckfrisch. Format: 24,5x30,5. (E004) 
(siehe auch Lose 842-853 ) 



 
 

Los 772                                   Ausruf: 15 € 
Die Stadt der Reichsparteitage und die 
MAN, Nürnberg 1941 
72 Seiten geheftet mit übergroßem Cover. Eine 
Firmenschrift dem Zeitgeist huldigend. Viele 
Fotos. Format: 13x21,5. (E004) 

 
 

Los 773                                   Ausruf: 18 € 
Historische Gaststätten in Europa, 
Wien 1970 
57 Gasthäuser in Wort und Bild. 136 Seiten, 
Hardcover. Format: 22,5x22,5. (E004) 

 
 

Los 774                           Ausruf: 10 € 
Der Rennfahrer und sein Wage, 
München 1954 
64 Seiten, Hardcover mit vielen Fotos. Format: 
25,5x19. (E009) 

 
 

Los 775                                   Ausruf: 15 € 
125 Jahre Automobiles aus Köln - 
Autos, Motorräder & Flugzeuge, Köln 
2002 
Von  Immu Miklowit. 175 Seiten, Hardcover. 
Fiele historische Fotos, Werbungen, 
Geschichten etc. Sehr guter Zustand. Format: 
21x30. (E003) 

 
 

Los 776                                  Ausruf: 20 € 
Opel - ein deutsches Tor zur Welt, 
Frankfurt 1937 
Die Geschichte einer Firma und ihres Gründers. 
Zum 75jährigen Jubiläum. 220 Seiten mit 
umfangreichen Bildmaterial. Mit 
Jubiläumskarte. Hardcover mit Leinenrücke. 
Gebrauchsspuren. Format: 21x22. (E003) 

 
 
Los 777                                  Ausruf: 20 € 
Mercedes-Benz Chronik Fahrzeuge und 
MotorenStuttgart 1972/73 

3. Auflage; 275 Seiten, Leinenbindung. 
Schutzumschlag, unten leichter Einriss. 
Umfangreiches Bildmaterial. Druckfrisch. 
Format: 21,5x24,5. (E012) 
(siehe auch Los 251) 

 
 

Los 778                              Ausruf: 100 € 
Dr. W. Koch´s Eisenbahn- und 
Verkehrs-Atlas von Europa, Leipzig 
1901 
Das Standardwerk für den Eisenbahnsammler. 
66 Detailkarten 1:600.000. Dazu 72 Seiten mit 
alphabetischer Listung aller Station - da bleiben 
keine Wünsche offen. Meist Klappkarten. Tribut 
der Nutzung und des Alters: eine Karte mit 
Einriss; teils fleckig. Leinenbindung; Ecken 
bestoßen. Wunderschönes Prägecover mit 
Eisenbahnmotiv in Golddruck. Insgesamt guter 
Zustand für Alter und Gebrauch. Format: 
23,x5x35. (E003) 

 
 

Los 779                                 Ausruf: 165 € 
Stätten Deutscher Arbeit, 15 Bände 
komplett, Berlin 1950er 
Von Hans Tischert. Er beschreibt in jedem 
Band rund 25-30 Betriebe der Nachkriegszeit, 
teils mit Fotos. Ein Standardwerk der 
Wirtschaftsentwicklung. Vollständig kaum zu 
bekommen. Leinenbindung. Formate: 15x21. 
(E004) 

 



Siegel-/Werbemarken 
Erinnophilie:  
 

Los 780                                Ausruf: 750 € 
Sammlung Siegelmarke: Rechtspflege 
im Deutschen Kaiserreich 1871-1945 
Einmalige, in über 14 Jahren 
zusammengetragene Sammlung von  1.687 
Siegelmarken von Gerichten und Institutionen 
der deutschen Rechtspflege aus 884 Städte 
und Gemeinden des gesamten Staatsgebiets.  
Geordnet nach Regionen wie Ostpreußen, 
Schleswig-Holstein, Posen etc. Beinhaltet viele 
Seltenheiten, vor allem aus den ehemalige 
Ostgebieten. Einzeln in Hawid-Taschen fixiert 
und beschriftet auf schwarzen DIN A3-Karton in 
säurefreien Hüllen. Sammlung in zwei 
Lederalben. (E024) 

 
 

Los 781                                  Ausruf: 50 € 
Die Werbemarken der Weltausstellung 
1890 in Paris, Rostock 2018 
Von Georg Zetzmann. Erstauflage Nr. 4 von 6 
mit Signatur Zetzmann. 310 Seiten, Hardcover 
mit über 2.000 ausschließlich farbige 
Abbildungen. Neben de Marken, Druckpaare, 
Blockbögen, Karte etc. Einmalige 
Zusammenstellung. Mit Einführung in das 
Thema "Werbemarken". Druckfrisch. Format: 
21x30. (E024) 

 

 
Los 782                                  Ausruf: 50 € 
Deutsche Siegelmarken 1871-1945, 
Band 1, Rostock 2017 
Von Georg Zetzmann. Erstauflage Nr. 4 von 6 
mit Signatur Zetzmann. 285 Seiten, Hardcover. 
Gelistet über 1540 Marken, viele in farbiger 
Abbildung. Umfangreiches Register. Marke von 
gesetzgebende Institutionen, von kaiserliche 
Ämter und Behörden, aus dem deutsche 
Militärwesen, deutscher Städte und Gemeinde. 
Mit Einführung in das Thema "Werbemarken". 
Druckfrisch. Format: 21x30. (E024) 

 

 
 

Los 783                                   Ausruf: 75 € 
130 Ausstellungs-Vignetten 
Belgien/Frankreich, ca. 1900-20 

In dekorativem Leder-Briefmarken-
sammelalbum. Format: 24x27. (E016) 

 
 

Los 784                                  Ausruf: 55 € 
220 Ausstellungs-Vignetten 
Deutschland, ca. 1900-30 
In Kunstleder-Sammelalbum. Format: 
22,5x30,5. (E016) 

 
 

Los 785                                  Ausruf: 35 € 
Leipziger Verein für Luftfahrt und 
Flugwesen e.V. (D.L.V.) - 40 Flugzeug-
Werbemarken, um 1930 
Zusammendrucke 2x10 + 1x 20 Marke. in 
Original-Cellophanhülle für 80 Marken zum 
Preis von 1 RM. Mit diese Marken sollte ein 
Flugzeug finanziert werden für die Mitglieder. 
Format: 15x9,5. (E024) 

 



Los 786                                   Ausruf: 20 € 
45 Ausstellungs-Vignetten Nieder-lande 
ca. 1900-1920 
Auf drei Steckkarten. Format: 21x15. (E016) 

 
 

Los 787                             Ausruf: 16 € 
45 Ausstellungs-Vignetten USA, ca. 
1900-1920 
Auf drei Steckkarten. Format: 21x15. (E016) 

 
 

Los 788                                  Ausruf: 25 € 
Bon A - LOT für die Ausstellungen 
Paris 1889, 1925 und 1931 - 4 Papiere 
Hochdekorativ jeweils mit Gutscheinen z. Bsp. 
für die An- bzw. Rückfahrt. (E010) 

 
 

Los 789                                   Ausruf: 25 € 
Die Wappen der Schweiz - 7. Heft; Kaffe 
HAG 
Sammelbilderalbum - Berner Heft - Facicule 
Bernois, Serie Nr. 229-336. Komplett; 
Geschichte der Firma HAG. Paperback; 
Format: 16x22,5. (E012) 

 
 

Los 790                                  Ausruf: 16 € 
Osram Leuchtmittel, um 1930 
3x3 Zusammendruck mit Zierfeld oben. 
Komplette Gummierung. Format: 14x19,5. 
(E008) 

 
 

Los 791                                   Ausruf: 22 € 
Hannover, ca. 1925: 12 Werbemarken 
In drei Vierer-Blocks Serie G. Offizielle 
Ausgabe auf Karton durch die Firma. Gestaltet 
von  Lucian Bernhard. Format: 27x14,5. (E008) 

 
 
Los 792                                  Ausruf: 18 € 
Gebührenmarken DDR - 4 komplette 
Bögen 
Zu je 25 Marken: 0,50 DM; 2,. DM; 5,. MDN; 
50,. M (Verwaltungsgebühr). Gummierung 
unbeschädigt. Formate: 13x15. (E035) 

 
 

Stiche/Drucke/Karten: 
 
Los 793                                   Ausruf: 18 € 
Automobil u. Radfahrer Spezialkarte 
Thüringen, ca. 1930 
Maßstab 1:200.000. Verlag  Eduard Gaebler. 
Hardcover-Schutzhülle. Format: 12x17,5. 
(E006) 

 
 

Los 794                                   Ausruf: 22 € 
Maiers Karte für Deutschland, ca. 1900 
Maßstab 1:1.890.000. Dekoratives Cover; 
Ränder ungleichmäßig und fleckig; Karte 
einwandfrei. Format: 14,5x22. (E008) 

 
 
Los 795                                   Ausruf: 30 € 
Post-Charte von 1821, Carlsruhe 1921 
Litho von C.F. Müller. Farbig Markierte 
Postbezirke von Trier bis Prag und Borkum bis 
Stettin in 14 Zuständigkeitsbereichen. Falt-
Format: 58x53. (E009) 

 
 

Los 796                                   Ausruf: 25 € 
Weimar - LOT: 9 Stiche 
Darstellungen u.a.: Goethe-Haus; Tiefurter 
Schloss; Schiller's Haus; Rathaus; 
Gesamtansicht; Lustschloss Belvedere. 
Formate: ca. DIN A4. (E007) 

 
 



Los 797                                   Ausruf: 11 € 
Winkeltelegraph unnd seine 
Arbeitsweise, ca. 1880 
Mit seiner Hilfe wurden Meldungen auf Sicht 
übertragen, ähnlich dem Licht-Morse-Gerät. 
Doppeltes Passepartout. Format: 14x10 bzw. 
24x30. (E009) 

 
 

Los 798                                 Ausruf: 12 € 
Synagoge in Berlin, Xylographie 1885 
Unter Passepartout. Formate: 16x13 bzw. 
30x24. (E009) 

 
 

Los 799                                  Ausruf; 18 € 
Moseltal - Relieffaltkarte, ca. 1910 
In 13 Teilen. Jugendstil. Golddruckcover 
abgegriffen. Hrsg.: Karl Breuer, Köln. Format: 
25x13. (E015) 

 


